

出國報告（出國類別：學術交流）

國立中山大學亞太事務英語碩士 學位學程北京、石家莊學術參訪

服務機關：國立中山大學

姓名職稱：林德昌

派赴國家：中國大陸

出國期間：2015年5月25日至5月28日

報告日期：2015年6月5日

摘要

中山大學亞太英語碩士學位學程前往北京和石家莊的主要目的，即是建立學生與中國大陸相關單位的交流，並推動青年學術論壇，使本校學生能夠更深層次的了解中國大陸的發展。透過本次參訪已與全國臺聯、中央社會主義學院與河北臺聯建立了青年學生的交流管道，除了學生的一般性交流外，也將在下半年和明年上半來推動本校學生的參與青年學生學術論壇。中央社會主義學院和國祥企業皆已提到臺灣學生前往參訪並提供就業的機會，此對本校學生而言，可能是另外一種未來就業的考量與選擇，並可反映出學校對學生未來就業的關切。

目次

| | |
|---------------------|---|
| 摘要 | 2 |
| 壹、活動時間和參訪目的 | 4 |
| 貳、過程 | 4 |
| 一、中華全國臺灣同胞聯誼會 | 4 |
| 二、中央社會主義學院 | 5 |
| 三、河北省臺灣同胞聯誼會 | 7 |
| 四、企業參訪(一) | 7 |
| 五、企業參訪(二) | 8 |
| 六、石家莊市臺灣同胞聯誼會 | 8 |
| 參、整體參訪心得與建議 | 9 |

壹、活動時間和參訪目的

建立學生與中國大陸相關單位的交流，並推動青年學術論壇，使本校學生能夠更深層次的了解中國大陸的發展，以提升學術研究能力，以及未來的競爭力。於此建立了青年學生的交流管道，除了學生的一般性交流外，也將在下半年和明年上半來推動本校學生的參與青年學生學術論壇。此將有助於本校學生視野的擴大，而加強前來中山大學就讀的意願。

| 日期 | 行程 |
|----------|--|
| 5 月 25 日 | 臺北北京 CI511 0805/1055 全國臺灣同胞聯誼會 |
| 5 月 26 日 | 中央社會主義學院 河北省臺灣同胞聯誼會 |
| 5 月 27 日 | 統一企業有限公司 石家莊國祥運輸設備有限公司 石家莊市臺灣同胞聯誼會 |
| 5 月 28 日 | 北京臺北 CI518 2005/2315 |

貳、過程

一、中華全國臺灣同胞聯誼會

(一)時間：2015 年 5 月 25 日下午 15:30

(二)地點：北京市全國臺聯(北京东城区朝内大街甲 188 号)

(三)座談人員：全國臺聯汪會長毅夫、何部長長明、許處長玉香

國立中山大學亞太事務英語碩士學位學程林主任德昌、簡孝祐、
林彥瑩、潘恩琪

(四)全國臺聯簡介

全國臺聯於 1981 年 12 月 22 日在北京成立，為一民眾團體，主要由臺灣籍同胞所組成。對中國大陸而言，全國臺聯是中國大陸黨和政府與臺灣同胞聯繫的主要橋樑和管道。根據全國臺聯的組織章程，其宗旨主要在於「繼承和發揚臺灣同胞光榮的愛國愛鄉傳統，高舉社會主義、愛國主義旗幟，牢牢把握兩岸關係和平發展主題，密切聯繫居住在祖國大陸的臺灣同胞；在愛國統一的旗幟下，廣泛團結聯絡臺灣島內、港澳和海外的臺灣同胞，同心同德，為增進鄉親情誼和臺灣人民福祉，為反對臺獨，推動兩岸關係和平穩定發展，為按照和平統一、一國兩制的方針實現祖國統一，為振興中華、促進中華民族大團結而貢獻力量。」

於此一宗旨之上，全國臺聯積極推動海峽兩岸相互間的交流與合作，並

為前來中國大陸的臺灣人士提供必要的協助與服務。同時，全國臺聯亦協助臺灣人士在中國大陸的投資、求學和就業、興辦公益慈善事業。全國臺聯亦推動港澳臺間的社會團體之交流與合作。

(五)座談重點

1.汪會長表示全國臺聯多年來，即對臺灣的各項發展有著密切的關切與關心。中國大陸也希望臺灣的發展能愈來愈好，並強調兩岸一家親和生命共同體的概念。

2.汪會長希望兩岸之間能加強民間社團的往來，也希望本校能參加每兩年一次由全國臺聯所主辦的臺灣社團論壇。其並表示將正式出函邀請中山大學林教授德昌率團與會，共同推動兩岸關係的和平發展。

3.全國臺聯強調在推動兩岸和平發展過程中，兩岸宗親社團可以扮演一股很重要的力量。

4.林德昌教授建議中山大學亞太事務英語碩士學位學程，可以與全國臺聯合作，共同推動兩岸青年學生論壇，藉此推動兩岸青年對兩岸關係的了解。汪會長對此非常認同，且提議由中山大學與中國大陸的大學共同合作，如與廣州暨南大學(今年三月兩校間有舉辦兩岸高校學術論壇)，辦理年度的高校論壇，然後全國臺聯可以做為協辦單位提供經費支持。透過雙方意見的交換，目前預訂在明年上半年正式推動在中山大學與廣州暨南大學之間的青年學生學術論壇。

5.中國大陸在過去卅餘年來，民間社團發展的非常快速，目前立案總數已達 56 萬之多，包含全國性和地方性的社團。但對於外國社會欲在中國大陸立案設立辦事處，則仍無法源。不過，目前中國大陸已在起草國外非政府組織在中國大陸立案的規章，但卻是由公安部門負責規劃，此反映出中國大陸政府對國外非政府組織依然採取不信任與監控的心態。

二、中央社會主義學院

(一)時間：2015 年 5 月 26 日上午 10 時

(二)地點：北京市中央社會主義學院(北京市海澱區萬壽寺甲四號)

(三)座談人員：中央社會主義學院黃易宇副院長、李道湘教授、王珍科長、李盈

國立中山大學亞太事務英語碩士學位學程林主任德昌、簡孝祐、林彥瑩、潘恩琪

(四)中央社會主義學院簡介

中央社會主義學院是由中國共產黨創辦，並領導的統一戰線性質的高等政治學院；也是中國大陸民主黨派和無黨派人士的聯合黨校，更是中國共產黨和國家幹部教育培訓體系的重要組成部分。因此，中央社會主義學院在黨外代表人士教育培訓工作中，發揮著一個重要管道的功能與角色。該院成立於 1956 年 10 月，成為了中國共產黨所領導的多黨合作，以及政治協商制度的重要體現。1997

年，中央政府成立了中華文化學院，與中央社會主義學院成為「一套機構，兩塊牌子」。其主要目的是要透過弘揚中華文化、介紹中國國情來開展面向港澳臺同胞，以及海外華人華僑的文化交流活動。

2013年10月，中央社會主義學院共舉辦各類班次1,200多期，培訓學員50,000多人次。現學院每年培訓各類學員為五千餘人左右，形成了以培訓民主黨派和無黨派代表人士為主體，並含蓋了民族宗教界代表人士、新的社會階層代表人士、統戰幹部、統一戰線人才培養，以及黨外代表人士教育培訓等基地。近年來，該學院不斷深化教學改革，教學水準，以及教學品質的提昇。目前，該學院致力推動以中國特色社會主義理論體系為基礎學科；以統一戰線基礎理論，中國政黨制度，參政黨建設理論，黨的民族、宗教理論與政策，港澳臺海外統戰理論與實踐等為特色學科；以中國政黨制度，參政黨建設理論，黨的民族、宗教理論與政策為重點學科的學科體系。

目前中央社會主義學院的人員編制共約170人。現有教職工138人，其中行政管理人員94人、專業技術人員44人（具有高級職稱25人，博士以上學位23人）。多年來，該學院亦積極聘請著名專家學者和中央、國家機關等黨政部門，以及各民主黨派中央的領導擔任兼職教授。

在與北京市的中央黨校相比較下，可以明顯看出中央黨校主要負責培訓中國共產黨黨員，而中央社會主義學院負責培訓非中國共產黨黨員，包含那些民主黨派和企業、社會人士等。由此可以看出，中國大陸對於社會菁英在思想和意識形態上的控制，依然是相當的重視。幾乎各級政府人士、黨組織系統、社會人士，以及民間群眾團體等，都需要不定時前往地方或北京進行數月不等的教育培訓工作。

(五)座談重點

1. 自臺灣去年發生反服貿的太陽花學運以來，中國大陸發現臺灣社會和青年學生，對於服貿有不同的想法。因此，開始重視對臺灣青年的聯繫與交流工作。黃院長即強調對於加強對臺灣青年學生的了解，中國大陸方面確實還有很多事要處理與推動。

2. 中央社會主義學院每年都會有教師團前往臺灣進行學術交流，以求深度了解臺灣在各方面的發展。過去，該院都是透過世新大學的安排。該院希望以後在南部地區能委託中山大學安排相關議題的講座與座談，多了解有關臺灣的文化發展、社會運動、選舉、傳播、外來文化的影響，以及中華文化在臺的傳承等議題。

3. 中央社會主義學院亦希望能與中山大學相關專業的教授，共同進行立項與專題研究，並由該院派遣教師前來中山大學進行為期一週左右的短期研究。

4. 中央社會主義學院在過去曾推動過港澳臺大學生研習營。經過座談中意見的交換，雙方同意在未來推動中山大學與該學院的青年學生交流。中山大學可定期組織學生前來該院參訪與上課，以了解中國大陸的發展現況。

5. 為了深度強化兩岸關係的發展，會中雙方討論了由中央社會主義學院舉辦為期一週的臺灣青年企業培訓課程，並邀請企業家前往授課。在課程中，亦安排

學生參訪企業，並與企業直接對談，討論企業就業的細節與可能性。對於此一計畫，雙方均表示有極大之興趣，未來將做進一步的規劃與推動。

三、河北省臺灣同胞聯誼會

(一)時間：2015年5月26日下午中午18時

(二)地點：石家莊市神州七星酒店

(三)座談人員：河北省統戰部付輝東副部長、河北省臺聯王耀冀會長、田民處長、王鵬秘書長、劉凱科長、趙紅科

國立中山大學亞太事務英語碩士學位學程林主任德昌、簡孝祐、林彥瑩、潘恩琪

(四)河北省臺聯簡介

河北省臺灣同胞聯誼會成立於1983年10月，其宗旨是「高舉社會主義、愛國主義旗幟，團結聯絡居住在河北省的臺灣同胞，在愛國統一思想旗幟下，廣泛團結聯絡臺灣島內、港澳及海外臺灣同胞，促進中華民族的大團結。並為按照和平統一、一國兩制的基本方針，為增進鄉親情誼和臺灣人民的福祉而貢獻力量。為此，河北省臺聯的主要工作，是要發揚臺灣同胞光榮的愛國傳統，加強與島內的聯繫，傾聽意見和要求，充分尊重島內臺胞的生活方式和當家作主的願望，維護一切正當權益，以積極發揮橋樑紐帶作用。

河北省臺聯亦積極推動海峽兩岸的三通和雙向交流，協助臺灣同胞在中國大陸經商、投資、建廠、求學、興辦公益事業，以及進行科技、文化、學術、體育等領域的交流。對於前來中國大陸尋祖、探親、訪友、求醫、旅遊的臺灣同胞，主動做好接待、服務工作；並關心和協助居住在中國大陸的臺灣同胞返鄉、探親、掃墓、訪友、旅遊、定居和進行經濟、學術、文化、體育等交流。

(五)座談重點

1.河北省臺聯每年均有組團前往臺灣參訪，該會希望未來能有機會前往中山大學進行座談。中山大學林德昌教授對此表示歡迎。

2.河北省臺聯每年一月間都有舉辦臺灣青年冬令營。王耀冀會長歡迎中山大學的學生能夠報名參加。

3.由於臺聯的主要工作是針對臺灣的青年學生，因此經過座談與討論，雙方同意舉辦兩岸青年論壇，期使兩岸的高校學生能在許多議題上，加強彼此間的相互了解。雙方決定在今年下半年，在石家莊舉辦首屆的青年論壇，由中山大學亞太事務英語碩士學位學程的研究生為主體，組織十位學生前往參加並發表論文。河北省臺聯將提供落地接待。

四、企業參訪(一)

(一)時間：2015年5月27日上午9時30分

(二)地點：石家莊統一企業有限公司(石家莊市高新技術產業開發區興安大街153號)

(三)參訪重點

1.石家莊統一企業有限公司主要從事飲料的生產，目前所生產的重點飲料是海之言，是一種微甜的運動飲料，市場佔有率愈來愈大。

2.儘管統一企業有限公司是屬於臺灣企業投資，但該公司的生產、經營管理，已無任何臺籍幹部和人士的存在。

五、企業參訪(二)

(一)時間：2015年5月28日上午11時

(二)地點：石家莊國祥運輸設備有限公司(石家莊高新技術開發區長江大道255號)

(三)參訪重點：

1.國祥公司是臺灣企業，從事冷氣生產，但目前在石家莊的投資股份約為47%，而陸資佔了53%。

2.國祥公司主要是生產軌道冷氣，如中國大陸的高鐵、動車的冷氣，市場佔有率相當高。該公司在國外亦有相當比例的投資與冷氣生產。

3.該公司的李宗興總經理，是目前該公司唯一的一位臺籍幹部。其原來在臺北科技大學任教，後來辭去教職前來中國大陸工作。李總經理歡迎中山大學相關科系的學生能夠前往該公司工作。

六、石家莊市臺灣同胞聯誼會

(一)時間：2015年5月27日下午18時30分

(二)地點：石家莊市亞太大酒店

(三)座談人員：河北省政府市委劉蘭敏副部長、石家莊市臺聯史曉英副會長、游豔紅秘書長

國立中山大學亞太事務英語碩士學位學程林主任德昌、簡孝祐、林彥瑩、潘恩琪

(四)石家莊市臺聯簡介

1999年，石家莊市臺灣同胞聯誼會成立。石家莊是距離北京最近的省會城市。目前，定居石家莊的臺胞約180人，定居河北省的臺胞約870人。市臺聯自從成立以來，堅決貫徹中共的對臺方針政策，進一步擴大兩岸各項交流，做好聯誼工作和對臺經貿工作。成立之初，市臺聯的工作重點是為全市廣大臺胞積極落實政策，並且遵循中央及省的指示。市臺聯根據對臺工作形勢的發展，投入到培養青年臺胞的工作中。近幾年來，市臺聯與許多臺商建立了良好的關係，為臺商提供了多種服務。在此同時，市臺聯亦針對石家莊情況，與各地企業建立聯繫，促進與臺商的合作。在做好對臺經濟工作的同時，市臺聯亦利用自身優勢，積極推動兩岸教育文化等方面的交流。

(五)座談重點

1.為了加強雙方的交流與合作，石家莊市臺聯亦希望能加強與臺灣中山大學

青年學生的交流，並邀請本校學生前往參訪。該會表示將與河北省臺聯共同合作，積極推動與協助今年下半年在石家莊所舉辦的青年論壇。

2.中山大學林德昌教授亦歡迎石家莊臺聯前來臺灣中山大學訪問，並與學生進行交流與座談。

參、整體參訪心得與建議

(一)中山大學亞太英語碩士學位學程前往北京和石家莊的主要參訪目的，即是要建立學生與中國大陸相關單位的交流，並推動青年學術論壇，使本校學生能夠更深層次的了解中國大陸的發展，以提升學術研究能力，以及未來的競爭力。於此一目的上，本次參訪可說是相當的成功。

(二)透過本次參訪已與全國臺聯、中央社會主義學院與河北臺聯建立了青年學生的交流管道，除了學生的一般性交流外，也將在下半年和明年上半來推動本校學生的參與青年學生學術論壇。此將有助於本校學生視野的擴大，而加強前來中山大學就讀的意願。

(三)中央社會主義學院和國祥企業皆已提到臺灣學生前往參訪並提供就業的機會，此對本校學生而言，可能是另外一種未來就業的考量與選擇，並可反映出學校對學生未來就業的關切。

(四)未來透過對中國大陸來訪學者和社團的接待與座談，亦將有助於學生對中國大陸事務的了解。此實值得繼續推動之。